

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1863

Número suelto.
10 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, al mes. 2 ptas.
En toda la Región, trimestre. . . 6



EL SEÑOR

Don José Cámara y Brú

Alcalde y ex-juez municipal de la villa de Ayora

desconosó en el Señor el día 17 de noviembre de 1920, a las seis y media de la tarde, a los 32 años de edad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Belén Ruiz Honrubia; sus afligidos hijos Virginia, Andrés y Vicente; hermano don Rogelio, y hermanos políticos doña Joaquina, doña Isidra, don Andrés, don Rafael, don Mariano y doña María Ruiz Honrubia y demás parientes, suplican rueguen a Dios en caridad por su alma.

Se alquilan

grandes locales propios para industria o almacenes, en la calle de Cuéncas, núms. 2 y 4.

ASUNTOS DEL DÍA

El ministro de Gracia y Justicia está preparando dos importantes proyectos: uno, relativo a la forma de proveer en lo sucesivo los destinos judiciales, tomando como base la antigüedad, y a la inspección de tribunales, y el segundo, que será una especie de reglamento de lo que a este respecto dispone la Ley Orgánica del Poder Judicial. Se propone el señor Ochoa incluir también en este reglamento lo relativo a los tribunales de honor, cuya organización y funcionamiento regulará, así como también será determinada y concreta la eficacia de sus resoluciones, a fin de que éstas no traspasen su natural radio de acción.

Continúan estacionados los conflictos de Zaragoza, si bien las impresiones que transmitió al gobierno, el gobernador civil de aquella provincia, son algo más optimistas, fundadas en una posible solución de la huelga de los obreros de las azucareras.

Pero los elementos terroristas prosiguen su labor, como lo demuestra el hecho de que ayer hiciese explosión una bomba, sin desgracias personales, por fortuna.

Uno de los problemas que preocupan actualmente en el extranjero es el dinástico de Grecia, que planteó la muerte del joven Rey Alejandro, y que la derrota electoral de Venizelos lo ha agravado considerablemente.

De Londres le comunican a *Le Matin* que los gobiernos de Francia e Inglaterra siguen tratando de dicho problema, hallándose ambos en que el exrey Constantino es "indeseable" en absoluto, y su reposición en el trono privaría a Grecia del apoyo de las naciones aliadas e implicaría el rompimiento de toda clase de relaciones.

"El restablecimiento de Constantino en el trono—añade *Le Matin*—significaría también retrotraer a Grecia a sus fronteras de 1914."

El triunfo de los ejércitos rusos, aniquilando las fuerzas del general Wrangel, comienza a preocupar a Polonia, que teme un nuevo ataque de dichos ejércitos. Parece que se ha observado un cambio de actitud completa respecto a esta nación en los delegados bolchevistas de Riga. Se cree que intentan obtener una modificación del Tratado de Paz preliminar, porque los delegados bolchevistas tuvieron que aceptar las condiciones bajo el peso de la Dieta. El gobierno polaco considera que estas condiciones son muy moderadas, y puede asegurarse que las mantendrá.

"Las Provincias," en Madrid

El IV Centenario de Magallanes

Fué tan numerosa la pléyade de navegantes, exploradores y conquistadores que la España gloriosa de fines del siglo XV y primera mitad del XVI, lanzó a realizar prodigiosas aventuras en el Nuevo Mundo, descubriendo inicialmente por Colón el 12 de octubre de 1492, que dispuesta a conmemorar centenarios de varones ilustres, desde que se celebró el IV centenario de Colón hasta mediada la actual centuria, no debieran cesar esas conmemoraciones.

Un sabio norteamericano, Charles F. Lummis, se ha impuesto la tarea de dar a conocer en su país la deuda de gratitud que América debe a la madre España, sin excluir de la categoría de deudores a los mismos Estados Unidos. "Ninguna nación madre—dice en su hermoso libro "Los exploradores españoles del siglo XVI"—dió jamás a luz cien Stanleys y cuatro Julios Césares en un siglo, y eso es sólo una parte de lo que hizo España en el Nuevo Mundo; Pizarro, Cortés, Quesada y Valdivia tienen derecho a ser llamados los Césares de América... Hubo por lo menos otros cien héroes españoles en aquella época desconocidos de la fama y enterrados en la obscuridad hasta que la verdadera historia los reconozca su bien ganada gloria."

Quéjase Lummis de que el mejor libro de texto inglés, ni siquiera menciona el nombre del primer navegante que dio la vuelta al mundo, que fué un español. Estamos acostumbrados a la injusticia con que tratan a España los historiadores extranjeros, y ello no debe extrañarnos. Lo más triste es que los mismos españoles incurran en idéntico defecto, y así sucede con lamentable frecuencia.

Supongamos que cualquier compatriota nuestro, con una biblioteca no muy copiosa, y con una erudición en consonancia con los tiempos actuales, desdeñase para la historia y creadores de esos falsos espíritus fuertes que miran con desvío las cosas presentes y preséntas de España, sienten curiosidad por saber o recordar quién fué Magallanes, qué proezas ejecutara, y por qué nuestro gobierno ha enviado a Chile el acorazado "España" con una lucida embajada que represente a la nación en las fiestas centenarias del ilustre navegante.

De no tener a mano cualquier diccionario enciclopédico, lo más lógico es que acuda a hojear la "Historia de España" de Modesto Lafuente, libro que pocas veces falta en nuestras bibliotecas. El curioso lector reparará en vano sus hojas, que apenas si Lafuente dedica una decena de líneas a decir, sin ningún género de detalles, que Magallanes descubrió y cruzó el Estrecho que hoy lleva su nombre, que murió en las islas Filipinas, y que Juan Sebastián Elcano remató su hazaña volviendo a España después de haber dado la vuelta al mundo por completo.

Y si esto ocurre tratándose de tal "Historia de España", que es la "Historia de España" por antonomasia, la más divulgada en nuestro país, ¿qué de raro tendrá que el mejor libro de texto inglés omita los nombres insignes de Magallanes y Elcano?

En cambio Lafuente presta gran atención a Francis Drake, al famoso Drake, que pasó el Estrecho de Magallanes 60 años más tarde que Magallanes, y que "fué un marino que se enriqueció vendiendo infelices africanos como esclavos, y con sus piraterías contra buques y ciudades indígenas de las colonias de España". Son palabras del propio Lummis, que seguramente ignorará cómo los historiadores españoles de más circulación, han caído en el pecado que él censura de los ingleses.

Con semejantes textos por mentores; con el culto rendido a la frase que en momentos de neurastenia pronunciara un pensador contemporáneo: "La doble llave al sepulcro del Cid", y con el tópicos corrientes, que, nacido en el extranjero, ha logrado aquí carta de naturaleza y categoría de dogma, de que España ha sido una detestable nación colonizadora, no puede maravillarnos que al cerebro nacional apenas si se hayan incorporado como dignos de recordación, entre la egregia legión de marinos y guerreros que forjaron la América española, los nombres de Colón, Pizarro y Hernán Cortés. Rara es la población importante que no los ha utilizados para bautizar alguna calle, aunque el Cabildo municipal que así lo acordase tuviera una remota idea de la significación de dichos personajes. Pero Balboa, Magallanes, Almagro, Valdivia, Elcano, Soto, Solís, Cabeza de Vaca, Juan de Oñate, Menéndez de Avilés, Espejo, Castañón, Villagrán, los Pinzones, y tantos más, son casi totalmente desconocidos para la inmensa mayoría de esta generación, muchas de las pasadas, y quizás más entre las venideras.

De nuestra epopeya americana, el centenario de Magallanes es el tercero solemnizado. Fué el primero, el de Colón, el año 1892. Entonces todavía era España una potencia colonial americana. Poseía las dos Antillas: Cuba y Puerto Rico, que seis años más tarde había de perder para siempre su soberanía.

En 1913 se conmemoró el centenario del descubrimiento del Océano Pacífico por Vesco Núñez de Balboa, y un año después estallaba la gran guerra, cuyos resultados fueron la ruina de Europa y la hegemonía mundial de los Estados Unidos norteamericanos. El tercer centenario, el de Magallanes, encuentra al mundo sumido en hondas convulsiones de carácter económico-social, agudizadas singularmente en la propia España. ¿Qué sorpresa nos deparará la historia para la fecha en que solemnizaremos otro centenario, el de la llegada de Elcano a Sanlúcar, después de dar la vuelta al mundo; el de Cortés, el de Pizarro o el de Valdivia?

La España del siglo XX no es ni sombra de la España de la centuria XVI. Entonces ostentaba el cetro del mundo, con su máximo poder militar, su fuerza de expansión y la audacia de sus hijos. Hoy, las corrientes pacíficas nos arrastran a apretar los lazos espirituales y comerciales con aquellos pueblos vírgenes que el siglo XVI, a fuerza de sangre, constancia y heroísmo, condujimos a la civilización. Parece que el prestigio de España sobre América renace con un nuevo aspecto que puede ser sumamente benéfico para la antigua metrópoli y para sus hijos emancipados. Ahora mismo, el Congreso Postal, celebrado en Madrid, se ha cerrado con un broche valiosísimo: el convenio con casi toda América, excepción hecha del Canadá y las colonias europeas que aún desafián allá la elegancia de la doctrina de Monroe, convirtiendo a España, los Estados Unidos y dichas repúblicas en un solo territorio postal. Nuestros buques de guerra, en cordial visita de fraternidad, recorren un verdadero camino triunfal por los puertos de media América.

Los Estados Unidos, con la pluma de sabios como Lummis, y con los actos de sus diplomáticos, como en el Congreso Postal, reconocen nuestra significación excepcional en el otro Continente. El centenario de Magallanes debe servir de motivo para que los españoles recuerden su abuelo en América, para que lo estudien en el archivo de la historia y para que, fijando su atención y actividad en las derivaciones que la vida moderna puede sacar de nuestra preeminente situación en las relaciones hispano-americanas, construyan otra España grande, no dominadora como la de antaño, pero sí rica, próspera y fuerte.

JUAN B. ROBERT.

Madame Dubarry
causará el asombro por su interés y su arte
Cine Sorpha

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Estuvo presidida por el señor Samper. Leída y aprobada el acta de la anterior, y careció de importancia.

Se acordó, entre otros extremos, pasar a comisión un dictamen sobre incorporación al negociado de Hacienda de los inspectores de ganados, afectos al presente, al de Nuevos arbitrios, y aprobar, con el voto en contra de los señores Blanch y Selva, el presupuesto extraordinario.

El Ayuntamiento discutió otros asuntos de menor importancia, empleando un tiempo excesivo.

DESPACHO EXTRAORDINARIO

Pasó a comisión el dictamen proponiendo se nombrara al doctor don Mariano Pérez Feliu médico del noveno distrito.

Los señores Blanch y Selva defendieron una moción, en la que proponían la concesión de licencias a los "femateis". Pasó a comisión.

Se propuso la exención de subasta para la adquisición de piedra machacada, y el señor Coscollá, presidente de la comisión de Caminos, mostró su extrañeza por desconocer por completo un asunto que compete a su jurisdicción, y pasó a hacer historia de su actuación y la del alcalde, en diferentes ocasiones.

Preguntó si es que la comisión de Caminos no sirve para nada, en cuyo caso debe reunirse para adoptar aquellas resoluciones que sean del caso.

El alcalde atribuyó la presentación de la citada moción a una serie de conatus, mercedoras de explicarse, porque de lo contrario parecería que existe una mano oculta que pretende llevar la perturbación al seno de la comisión, y al efecto, dió explicaciones, entre ellas, la necesidad del arreglo de los caminos, para correspondir al pago del arbitrio por rodaje, e hizo constar que la moción que se debatía no llevaba su firma; que no la había autorizado, sino que, por el contrario, había manifestado al sobrestante señor Montañés que la presentase el señor Coscollá.

Rectificó el señor Coscollá, para poner de relieve la imposibilidad de adquirir piedra machacada por medio de concurso o subasta.

Quedó aprobada la moción firmada por el presidente de la comisión de Caminos.

Propuso el señor Marco Miranda que fuesen confirmados los nombramientos interinos durante el periodo electoral.

Esto dió lugar a un largo debate, dialogando continuamente.

Fué leída la relación de nombres de los interinos, aprobándose.

A los guardas de los merrados y mozos se les concedió una gratificación de 50 pesetas a cada uno.

Se aprobó la suspensión de empleo del inspector de alumbrado, decretada por la alcaldía, por faltas en el servicio, acordándose la instrucción de expediente, y que el alcalde designe un inspector interino.

Y después de ocuparse los señores Sánchez y Cuñat de la pésima instalación de algunas lecherías, se levantó la sesión.

De nuestra colaboración

Madrid teatral

La última semana.—Estreno de "El condenado".—La personalidad y el teatro del Sr. López Pinillos.—Un éxito de Fernández del Villar en el Infanta Isabel.—"Vals de amor".—Un juguete femenino en Lara.

Madrid 16 noviembre.

Poco ha dado de sí la semana teatral, si se atiende a la cantidad de obras estrenadas; pero fructífera ha sido si se tiene en cuenta la calidad, y, sobre todo, la distinta significación de las producciones escénicas que han sido por primera vez falladas por el público.

El condenado, en la Princesa; *Alfonso XII, 13*, en el Infanta Isabel, y *Vals de amor*, en la Zarzuela, son, cada una en su género, muy estimables, aunque sus valores dramáticos y artísticos no pueden compararse ni remotamente.

Desde luego, la que merece por todos conceptos mayor consideración; la que puede ser considerada como fruto de un genio en plena sazón; la que acredita el vigor y la fuerza creadora de un dramaturgo, es *El condenado*, de don José López Pinillos.

La labor teatral de *Parmeno* es ya considerable; su mérito, reconocido por todos. Hoy es uno de los autores españoles de temperamento más firme y de ideología más definida.

¿Quién no se acuerda de los primeros tiempos del señor López Pinillos, cuando su pseudónimo, en el *Heraldo*, era temido y admirado! Entonces fustigó, censuró sin piedad, atacó a muchos, acaso con un poquito de crueldad. El que más y el que menos llegó a pensar: "Pero este señor Parmeno, como se mete con todo el mundo; ¡ni que él supiera hacerlo mejor!" Y, en efecto, los años pasaron—muy pocos, y el señor López Pinillos empezó a estrenar obras; en las que demostraba que sabía hacer teatro muy bien, que entendía mucho de eso, y que tenía dentro—como se suele decir—un dramaturgo de cuerpo entero, que daría obras de positivo mérito.

tienen los prejuicios, y toda la fuerza de la codicia y de la mala fé cuando se creen que proceden en la impunidad más absoluta.

Es el caso que Julián se vió obligado cierta vez a repeler una agresión, teniendo la desgracia de producir la muerte a quien le atacó. Condenado a siete años de prisión, y cumplida la condena, vuelve al pueblo, deseoso de paz, de regeneración ante la sociedad; aristoso del cariño que mereció un hombre bueno que, en mala hora, se vió obligado a defender su dignidad.

¿Encuentra el cariño? En sus hijos, sí; en su esposa, no. Su esposa, influida por prejuicios, no puede perdonar, y más que con encono, le acoge con fría indiferencia.

¿Encuentra la anhelada paz? En el alma de Julián se chelava aún otra espina: la repulsión de las gentes, que no se paran a investigar las causas de su crimen, ni la verdad de su honrría de bien. Además, durante su ausencia, la codicia de varios se ha apoderado de su hacienda, y su regreso constituye un peligro. Habría un medio, eso sí, Julián se atrevería a una avenencia si en el pueblo se le volvieran a guardar toda clase de consideraciones; pero bien pronto los rapaces advierten que tal compromiso es imposible. El corazón recto de Julián, que nada tiene que ocultar ni a nadie tiene que temer, no puede avenirse a que, por medios arteros, se le despoje—y se despoje a sus hijos—de aquello que legítimamente le pertenece. Todo el mundo teme al condenado; todo el mundo le hace el vacío, sin embargo; todo el mundo le arrastra de nuevo hacia el abismo.

¿Encuentra la regeneración que ansia? ¿Cómo ha de encontrarla? Julián, hostigado, llega a pensar, casi con simpatía, en la vida del presidio. Y para huir de la sociedad que le acosa y volver a aquella tranquilidad, se deja arrastrar por sus impulsos de venganza, y hace justicia en la persona del odioso usurero que ha sacrificado a centenares de infelices labradores y le ha arrebatado su propio patrimonio.

Mirando fragmente el drama de Pinillos, es, en bastantes momentos, falso, porque, entre otras razones, Julián, el hombre de bien, ha podido, antes de dejarse arrastrar por la pasión, huir del pueblo a otros lugares donde nadie le conociera y pudiese reconstituir su vida.

Claro que entonces no habría drama, ni Morano pudiera hacer, como hace, una de sus más completas creaciones, dando vida al difícil personaje. De todos modos, el drama, un poco sombrío, está tan bien planeado, se suceden los episodios tan acertadamente, y llega el desenlace tan natural, que el público apenas si ve el artificio.

Morano, en este personaje que habla claro siempre, sin sordina, compartió con *Parmeno* los laureles del triunfo.

Amparo F. Villegas, Carmen López Lagar, Raquel Martínez, Sofía y Angeles Morano, y los señores Fuentes, López Silva, Castillo, Lloréns y Morano (Marcial), contribuyeron, cada uno en su medida, a destacar los valores del drama.

Y Pinillos no defraudó las esperanzas de sus admiradores. Primero fué *Mi enemigo*, y luego, una porción de obras realistas, en las que pintó, con trazos vigorosos, cuadros de ambiente andaluz, de una Andalucía distinta de la vista y sentida por los hermanos Alvarez Quintero; de una Andalucía trágica, como la que *Parmeno* había contemplado muchos años, allá por su pueblo natal, en la provincia de Huelva.

A aquellas obras, que no consiguieron popularidad, siguieron, hace dos años, dos grandes éxitos, cada uno de un estilo, que le colocaron en primer término entre los autores nacionales. *A tiro limpio*, obra graciosa y luminosa, consecuencia de una novela del propio Pinillos, en que se pintaba la vida de un torero, fué acogida muy favorablemente por el público, y obtuvo, en el Infanta Isabel, muchas representaciones. *Esclavitud*, drama estrenado por Borrás en el teatro del Centro, tuvo un éxito extraordinario, y marcó la consagración de *Parmeno* como dramaturgo.

Un ilustre crítico, *Andrenio*, haciendo al final del año 1918 un balance de obras estrenadas durante la temporada, señaló *Esclavitud* como la producción sobresaliente entre todas. El público se mostró conforme con la crítica, llenando durante muchas noches el teatro.

A partir de aquel momento, una obra de Pinillos produce siempre, antes de su estreno, expectación: La gente sabe que va a ver algo recio, algo que le hará estremecerse con la fuerza de la emoción dramática, muy distinta de la terrorífica impresión que producen—cuando no mueven a risa—las truchentías trágicas del género policiaco.

Pero por lo mismo que mucho espera, mucho exige. El público ve en Pinillos el sucesor de Dienta, con la diferencia de que aquel no se deja arrastrar, como a éste le sucedía por la posición política o por el deseo de halagar sentimientos populares. El teatro de Pinillos, inspirado siempre en la realidad, busca conflictos humanos, fundados muchas veces en vicios sociales o en tergiversaciones—que son tan frecuentes—de las leyes. Así, en *La red*, que no es su mejor drama, nos hallamos ante los bajos fondos de la justicia, cuando es injusta, y en *El condenado*, la obra recién estrenada, presentamos toda la importancia que en los pueblos

RENAULT

entrega inmediatamente

SUS CAMIONES

1 1/2 y 3 toneladas, sobre neumáticos
3-5 y 7 toneladas, sobre mazcos

S. A. Española de Automóviles Renault
Avenida de la Plaza de Toros, 9
Madrid

Carnet del viajero

Museo Paleontológico: Entrada pública diaria, de nueve a una.

Torres de Serranos: Entrada pública, de ocho a una.

Palacio Municipal: Idem, de diez a una, mediante pase que se da en secretaría de la alcaldía.

Lonja: Entrada pública, de diez a una.

Archivo Municipal: Entrada pública, de diez a una.

Jardin Botánico, Museo de Historia Natural de la Universidad: Entrada mediante autorización del rectorado.



EL SEÑOR

D. Salvador Calomarde Muni

DEL COMERCIO

falleció ayer, a las seis y media de la tarde, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Emilia Ibarra, hijos don Salvador y doña Carmen; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes y sus íntimos don Pablo Moliner y familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Saluders, 14, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se invita particularmente.

Criad a los niños con GLAXO; es maravilloso, tanto para criarlos como para ayudar a criarlos

El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda; apropiada al estómago humano. Admirable también como alimento de ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. Usese el biberón GLAXO con todos los adelantos científicos, incluso gomas esterilizadas. EL GLAXO en latas grandes resulta más económico. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 18, Madrid. Representante en Valencia: Rafael Lleó Gallent, Exarches, 14.

Madrid otro estreno: El "trousseau" de boda, en Lara, original de Luis Pascual Frutos. Es un juguete en un acto, que fué muy del agrado del público. En él se distinguen la Alba, la Jiménez y la Esparza. Obra interpretada solo por actrices, llevará a Lara mucho público femenino... y del otro.

GUILLERMO FERNANDEZ SHAW. SEGUROS MUTUOS Teléfono 1240 Véase anuncio en 4.ª plana.

TIÑASE V. LAS CANAS con el Agua Virginal. No ensucia la piel. Deyeuve su color natural. FARMACIA de la MORERA.

Valencia

El régimen de lluvia que comenzó el jueves por la tarde, siguió durante la noche de dicho día, con bastante violencia, y durante todo el día de ayer puede decirse que no cesó un punto de llover.

Poco después de medio día redobló la furia del agua, y sobre las tres de la tarde cayó un verdadero diluvio, con acompañamiento de truenos y relámpagos, cayendo también, mezclada con el agua, regular cantidad de granizo, algunas de cuyas piedras alcanzaron el grueso de avellanas.

Como ocurre siempre en estos casos, a poco de comenzar la turbonada empezaron a recibirse en el Ayuntamiento demandas de socorros, sobre todo de los barrios bajos de la ciudad, muchas de cuyas calles quedaron convertidas en torrentes.

En la calle de Ruzafa formóse tal laguna por frente al teatro de Eslava, que los tranvías de la línea del Matadero hubieron de variar su recorrido, entrando por la plaza de San Agustín, en la calle de San Vicente.

También en la calle del Mar, en su confluencia con la del General Tovar, el agua cubrió una gran extensión de terreno, rebasando los bordillos de las aceras y dificultando enormemente el servicio de tranvías de la línea general del Grao.

En los poblados marítimos acaeció por el estilo, siendo el más castigado el barrio de Cantarranas, que quedó inundado por completo.

Los buques, ante el aspecto del mar, doblaron las amarrias, como medida de precaución.

Al anochechar se reprodujo nuevamente el aguacero, y entre nueve y once de la noche cayó agua en cantidad pocas veces igualada. Los teatros suspendieron, en vista de ello, las funciones anunciadas, no celebrándose éstas más que en Ruzafa y Olympia, y con escaso público.

Nos parece inútil agregar que el mal tiempo sirvió para que las empresas de electricidad dieran un servicio deficientísimo, y que el servicio de tranvías se prestara con innumerables intermitencias.

A la hora que escribimos estas líneas—dos de la madrugada—continúa diluviando, y todo hace sospechar que hoy será el mismo.

Las pocas noticias que hasta ahora hemos podido adquirir del temporal, dan la sensación de que éste es extensísimo. Anoche mismo, el río traía su caudal de orilla a orilla, lo que demuestra que también ha llovido de firme en la parte alta de la provincia.

El pésimo servicio de la Hidroeléctrica Española.

Con una persistencia desesperante, ayer se interrumpió el servicio que cobra por prestar la Sociedad Hidroeléctrica Española. Una avería (según decía anoche un colega) que no supieron encontrar los empleados de la Compañía, por falta, sin duda, de aparatos a propósito, fué el origen inmediato de la nueva y grave deficiencia, que el origen mediato es la falta de probidad que ha permitido a dicha Compañía contratar mayor prestación de servicio que la que la permiten sus medios, y el origen más remoto, esta indiferencia, casi mansuetudinaria, que no debe confundirse con la tibieza del público pagano... y no consumidor. Como la falta de alumbrado se hizo más sensible y notada por los rigores del temporal que ayer desaguó sobre Valencia si tenía que resultar que el clamoreo contra el pésimo servicio de la Hidroeléctrica fué general y enérgico.

Aparte de lo que puede considerarse, con ánimo de disminuir su importancia, como simple molestia para el vecindario, debe anotarse el hecho de que la falta de fluido obligó a la interrupción del trabajo en incontables establecimientos industriales, con pérdida, si siempre enorme, más notada en esta época de jornada reducida de labor y otras innovaciones menos recomendables y fundadas...

La situación traspasa los límites de la intolerable, y la conducta de la Compañía viene a constituir una burla a la que es preciso pongan término el vecindario y las autoridades, sobre todo éstas, comenzando por obligar a la poderosa entidad al cumplimiento de las bases de su concesión en lo que se refiere a sus instalaciones productoras de fluido para los casos de avería.

Continuar como hasta aquí, no es posible.

Presidida por el alcalde, se reunió ayer mañana la ponencia encargada de estudiar los medios para evitar los abusos de las empresas de electricidad, acordando designar para formar parte de la Junta técnica, al ingeniero señor Pichó, y como secretario al oficial señor Castañeda; y facultar a la alcaldía para que proponga en la próxima sesión municipal el letrado que ha de formar parte de dicha Junta consultiva.

Los volúmenes de oxígeno que contiene el PERBORATO SÓDICO DR. CUESTA, superan a los que pueden contener los demás dentíficos líquidos y en polvo o pastas, aun cuando estén constituidos a base de oxígeno. Bote, 175 pesetas.

Ayer dijo el gobernador civil a los periodistas: "Llamado por mí, ha estado a verme el presidente de la Sociedad de vendedores de periódicos, a quien he comunicado mi firme propósito de castigar duramente toda coacción que se cometa para impedir la venta de los diarios.

Cruc, después de lo hecho, que se abstendrán de toda extralimitación. No obstante, las órdenes dadas se cumplirán.

Nada hay aún de nuevo relacionado con las elecciones, aunque espero que mañana estará resuelto el pleito de los carlistas, en cuanto se refiera a la designación del candidato oficial por Valencia.

Tampoco se sabe aún quién es la persona designada para luchar en calidad de ministerial por el distrito de Sagunto.

Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el «Eruptivo» López Moreno. Movimiento de viajeros.

En el tren expreso de Barcelona marchó ayer mañana el fiscal que fué de esta Audiencia, don Octavio Sánchez Cortés, y que ha sido destinado a la de la Ciudad Condal.

Este prestigioso funcionario fué despedido en la estación por el presidente de Sala, don Sebastián Aguilar; fiscal de Su Majestad, don Justo Ruiz de Luna, y gran número de amigos y funcionarios.

En el mismo tren, y muy satisfechos de las atenciones con que han sido objeto durante su estancia en Valencia, marcharon los doctores Faure y Abramí, a quienes también despidieron los profesores, alumnos y amigos de los citados médicos.

Le asombrará la robustez que adquieren sus órganos, después de beber unos días el agua de los Heriveros de Coferentes.

Hablando ayer mañana el gobernador civil con los reporteros que hacen información en el Temple, les manifestó que "para evitar consultas y dilaciones en lo referente a Sociedades, había pedido los reglamentos aprobados por sus antecesores, para impedir y castigar toda modificación introducida que no se haya hecho por los trámites legales."

Ha sido remitida a uno de los juzgados de Barcelona una cantidad grande de ejemplares de carnets y sellos de cotización de la Confederación Nacional del Trabajo, recogidos en registros realizados por la policía en los establecimientos de Simeón Durá y Hurtado y Lloréns.

Para dormir tranquilamente, toda casa debe asegurar su propietario de incendios.

En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer, por contingente, 4.070 pesetas del Ayuntamiento de Bétera.

Curación de los tos con las pastillas J. Miró, expectorantes y calmantes. Venta en farmacias y droguerías.—Precio de la caja, una peseta, aumento transitorio, 0'25.

Es realmente extraordinario lo que ocurre en la casa de los juzgados, y más extraordinario todavía que, a pesar del tiempo transcurrido, desde que se evidenció el estado francamente ruinoso del edificio, y de los frecuentes gritos de alarma que se lanzan con ocasión de desplomes parciales de aquella casa, nada se haya hecho hasta ahora por la autoridad a quien ello corresponde.

Ayer, con ocasión de la torrencial lluvia, la permanencia en los salones y vestíbulos de la casa de los juzgados era imposible, porque toda ella estaba inundada y las amplias goteras eran innumerables.

Es que no merecen aprecio las vidas de las familias de empleados que allí habitan? ¿Es que se aguarda a que ocurra una verdadera catástrofe, para adoptar alguna medida?

Decididamente, es éste un delicioso y pintoresco país, donde nadie hace caso de España.

COMPRE SU CALZADO En la Americana, Zaragoza, 28, y se convencerá de que es verdad que ya bajó el calzado.

El Congreso de Riegos. Una comisión, formada por los señores conde de Montornés, Diezma, Jordana, Puchol y Prósper, visitó ayer al alcalde, para rogarle preste el Ayuntamiento su concurso al Congreso de Riegos que se ha de celebrar en la próxima primavera.

El señor Samper, en su nombre y en el de la Corporación municipal, ofreció, como era de esperar, su más decidido apoyo.

La misma comisión visitó al presidente de la Diputación provincial, señor Navarro, pudiendo escuchar de labios de este estimado amigo nuestro, las frases de apoyo y aliento más expresivas, en nombre de la Corporación y en el suyo propio.

Para máquinas de vapor, motores a gas y bombas perfeccionadas para toda clase de riegos, La Primitiva Valenciana, Játiva, A.

En palacio arzobispal recibieron ayer noticies de Sagunto, dando cuenta de haber llegado a aquella histórica ciudad el doctor Reig y Casanova, quien fué objeto de un entusiasta recibimiento por parte de aquel vecindario.

Ha sido convocado para el próximo lunes, a las cuatro de la tarde, el tribunal que ha de juzgar las oposiciones para cubrir una plaza de médico del cuerpo de Higiene.

Los ejercicios comenzarán seguidamente. Tomando las píldoras de Arabia después de comer, sirven como laxantes, antibiliosas y depurativas. Botica de Santa Catalina, vinda de Costas.

Nuestro Excmo. prelado ha nombrado promotor de la justicia (fiscal) y defensor del Vínculo al M. I. señor doctor don Julio Cabanes Andrés, canónigo de la Santa Basílica Metropolitana y prefecto de Sagradas Rúbricas.

Nuestra más cumplida enhorabuena. Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle de Don Juan de Villarsa, número 2.

Por enfermedad del doctor Torres Barri, ha sido nombrado interinamente, inspector provincial de Sanidad, don Luis Valls Masearós.

El Instituto Médico Valenciano celebrará esta tarde, a las 6'30, "Conferencia científica", teniendo por tema "La palabra para exponer un caso de uretritis herpética", el doctor don José Candela Ortelis.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Joaquín López, 488'75 pesetas don Constantino López 600; administrador principal de la prisión celular, 62'11; director de Sanidad, 2.464'67; administrador principal de Correos, 279'61; gobernador civil, 1.886'72; Nodir Kabob, 479'63; administrador del penal de San Miguel de los Reyes, 1.286'97; don Anacleto Pastor, 1.482; jefe de la sección de Telégrafos, 4.245'47; don José Alegre, 2.403'84; don Carlos Koch, 1.427'82; don Luis Alcaraz, 7.255'35, y don Luis Díaz, 648'99.

El mejor alimento para los tuberculosos lo proporciona el uso de la Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo.

En el Instituto Médico dió en la noche del jueves, el doctor don Emilio Carrón, una conferencia sobre "Vacunoterapia de la boca", pudiendo deducirse del trabajo del disertante las siguientes conclusiones: Primera. Que las vacunas de boca de los doctores Landete y Mayoral son las primeras empleadas con resultado positivo en el tratamiento de los procesos de origen polimicrobiano en la boca.

Segunda. Que en los procesos, su resultado es nulo.

Tercera. Que dicha vacuna sirve para la profilaxis bual.

Cuarta. En los casos que hay pus, conjunto al empleo de la vacuna precisa un desague amplio, precoz y constante, condición indispensable para que la vacuna sea eficaz.

Quinta. Es preciso que al mismo tiempo que se emplea la vacuna, no se descontinúen los demás medios de tratamiento para asegurar la curación.

Yoghourt y Kefir.—Paz, 13.—Elaboración diaria.—Servicio a domicilio.

Sales baño Atkinson. Bazar Médico, San Vicente, 6.

La junta directiva de la Asociación Universitaria de Derecho (católica), en reunión del día 18 del actual acordó nombrar las siguientes comisiones: Dramática, señores Tudela y Guastavino. Sportiva, señores Amador, Sanchis, Casado, Chorró y Guastavino. Musical, señores Borrás, Tudela, Vilana, Reig y Ercilla. De Turismo y Propaganda, señores Colomer, Massieu, Hernández, Vilana, García Gómez, Burafiez y Costa. Literaria, señores Cabedo, Hueso, Acevedo, Tudela, Meléndez y Burafiez.

Acordóse también adherirse a las peticiones del personal subalterno universitario, y pedir para esto la colaboración de las demás Asociaciones escolares, protestar de las huelgas estudiantiles y pedir intervención de las Asociaciones escolares, legalmente constituidas, en la elección de las autoridades académicas.

El purísimo Extracto de Malta del Dr. Greus es el mejor alimento, tónico, nutritivo y digestivo en su género.

Como teníamos anunciado, mañana 21, a las seis y media, en los salones de la Juventud Católica, se inaugurará la temporada de selectas matines, con un esmerado programa, figurando el estreno en este Centro del interesante drama en verso, La tienda del Rey don Sancho, y el gracioso sainete En capilla.

Los intermedios serán amenizados por distinguidas señoritas, procedentes de la escuela de los maestros don Lamberto Alonso y don Juan Cortés, habiendo prometido su valiosa cooperación el excelente tenor don Vicente Sastre.

Las señoritas Soriano darán un recital a laúd, guitarra y mandolina.

Para vigorizar naturalezas débiles y enfermizas, usad Fosfo-Glicol-Kola Domech, con o sin arrhenal.

Crónica mortuoria

El pasado miércoles falleció en Ayora el señor don José Cámara Prú, persona de relevantes prestigios en todo aquel distrito, y especialmente en la población de su residencia, en la que actualmente desempeñaba el cargo de alcalde, y de la que con anterioridad fué juez municipal.

Joven todavía, el señor Cámara Brú baja al sepulcro rodeado del afecto de cuantos le tratan, ya que sus excepcionales dotes de afabilidad, de bondad y nobleza, eran pronto apreciadas, cuando se le abordaba por vez primera.

Y en el seno del hogar, don José Cámara supo ser esposo ejemplar, padre amantísimo, bueno para con todos: propios y extraños. Su muerte deja entre los suyos un hueco difícilísimo de cubrir.

Al justo dolor que embarga a su distinguida esposa doña Belén Ruiz, a sus hijos, hermano, hermanos políticos y demás familia, nos asociamos de todo corazón, deseándoles, al par, la necesaria resignación para poder sobrellevar el rudo golpe recibido.

Ayer tarde, a las seis y media, dejó de existir, fortalecida su alma con los auxilios de nuestra Santa Religión, el señor don Salvador Calomarde y Muni, acreditado comerciante de esta plaza. El finado había sido una persona estimadísima, de trato afectuoso y digno; verdaderamente honorable, que supo hacer de su nombre una de las firmas más acreditadas. Descanse en paz, y reciban cuantos le lloran, con especialidad su viuda e hijos, nuestro pésame sentidísimo.

Por orden del señor capitán general ha quedado en suspenso, hasta nuevo aviso, la orden de jefes que debía celebrarse hoy bajo su presidencia.

Salvador Miguel Ribera y Manuel Salvaterré comparecieron ante la sección primera, acusado el primero de un delito de hurto, y el segundo, de uno de lesiones.

Fueron defendidos por los letrados señores Herrero y Guixeros.

Se ha publicado el Boletín Oficial del Arzobispado correspondiente al 15 del mes actual. Contiene el siguiente sumario: Edictos del provisorato, Nombramien-

OLYMPIA.--A las 6: "La fuerza del mal" A las 9'45: Don Juan Tenorio Magistral interpretación de Emilio Thuillier

Proteged vuestro cutis y conservad una piel hermosa con el empleo regular de la "NIEVE HAZELINE" ("HAZELINE" SNOW). La "NIEVE HAZELINE" es una preparación exenta de grasa, de fragancia deliciosa y que no tiene rival para el tocado del cutis.

Notas agrícolas De naranja. La mayor parte de la actividad continúa obedeciendo al cumplimiento de los contratos con los mercados escandinavos y con Holanda, por lo cual las salidas no pueden estimarse todavía excesivas, si bien son mayores de lo que debieron ser dentro de la prudencia para los mercados ingleses, y aunque en éstos, como la demanda es buena, la perspectiva no ofrece seguridades; se teme que al terminar los envíos a Suecia, Noruega, Dinamarca y Holanda, se deriven en su casi totalidad al Reino Unido, y al congestionarse los mercados de éste sobrevenga algo desagradable.

Las compras siguen efectuándose en la Ribera en su mayoría de siete a ocho reales arroba y por las veinte pesetas el millar en la Plana, y aunque la actividad es ya crecida, aun por debajo de la de otros años, porque las casas extranjeras continúan sin conceder créditos, y si solo un anticipo de unas nueve pesetas por media caja.

La mandarina se está comprando en nuestros centros productores de 3 a 3'50 pesetas arroba.

En la región murciana andan los precios de compra algo más elevados que en la nuestra, pagándose a cinco duros el millar, pero como el comercio exportador abre grandes temores, los embarques son moderados, pudiendo estimarse en unas veinte mil medias cajas semanales.

Hasta el 31 de octubre se ha exportado por Cartagena: 54.585 medias cajas a Inglaterra, 316 a Bélgica, 8.000 a Alemania y 2.214 a Holanda.

Total: 66.115 medias cajas.

Madame Dubarry hará desfilar por el Cine Sorolla a todo el que guste ver cosas hermosas.

Información municipal EL ALCALDE A MADRID En el rápido de anoche marchó a Madrid por asuntos particulares, el alcalde señor Samper.

Durante su ausencia, que será breve, se encargará de la alcaldía el primer teniente señor Fagoaga.

RECAUDACION El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio de carnes, 51'758 pesetas; por análisis y examen de substancias, 309'72; por entrada de carros, 1.047'75; por arbitrios extraordinarios, 536'35; vinos, 4.053'80.—Total, 8.377'20 pesetas.

Bombardeo de Londres por los zeppelines y otras sensacionales escenas de la Gran Guerra

Los podrá admirar el público en la más colosal de las películas del Real Programa Ajuria Martes, en el CINE MODERNO.

Crónica religiosa SANTOS DE HOY.—San Félix de Valois, confesor y fundador.—El día 20 de San Félix de Valois, con sus dobles y color blanco. En las iglesias consagradas conmemoración de la octava.

SANTOS DE MAÑANA.—La Presentación de Nuestra Señora.—El día 21 y la misa en la Dominica XXVI después de Pentecostés, con vino semiblanco, color verde y conmemoración de la Presentación de la Virgen. En las iglesias consagradas conmemoración de la octava.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

Mañana empiezan en el convento de la Presentación de Nuestra Señora.

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Alegría, en San Salvador.

ADORACION NOCTURNA.—Turnos de Sangui Christi y San Juan Bautista.

Cultos para hoy: Sabatinos.—En la Real Capilla, a las diez, misa solemne de renovación, con música, y a las cinco y media de la tarde, rosario, villancico y solemne Salve a la Santísima Virgen.

En el Patriarcado y Escuelas Pías, cantarán las respectivas capillas de música solemne Salve a la Santísima Virgen.

En Carmelitas, a las cuatro, Felicitación Sabatina, y al terminar, cantará la reverenda comunidad solemne Salve a la Reina del Carmelo.

En el Milagro, a las once, ejercicio de los sábados precedentes a la fiesta de la Inmaculada, por la muy ilustre Congregación de Damas Nobles.

Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa.—En el Pilar, a las cinco y media de la tarde, ejercicio del triduo, con trisagio mariano, sermón por el muy ilustre señor canónigo magistral de Murcia, Salve y el himno final.

Ejercicios de Aímas.—En la Compañía, a las diez, la solemne en honor de Jesús Sacramentado, con sermón, y por la tarde, a las cuatro, trisagio cantado, procesión claustral y solemne reserva con bendición.

Advertisement for NIEVE HAZELINE skin cream, featuring an image of the product and text describing its benefits for skin care.

Teatro Principal advertisement for Friedman, listing showtimes and ticket information.

Teatro Apolo advertisement for La araña azul, mentioning the director Anselmo Fernandez.

Cine Sorolla advertisement for Madame Dubarry, listing showtimes and artistic presentation.

Noticias teatrales section with PRINCESA and APOLO theater news.

Table with financial data under 'Sección financiera', including 'BOLSA DE MADRID' and 'BOLSA DE BARCELONA'.

Table with financial data under 'CAMBIOS', listing exchange rates for various currencies.

Table with financial data under 'BOLSA DE PARIS', listing stock market prices.

Table with financial data under 'CAMBIOS', listing exchange rates.

Table with financial data under 'BOLSA DE MADRID', listing stock market prices.

Table with financial data under 'Cotización de otros títulos', listing prices for various bonds.

Comentarios section discussing market trends and financial news.

CAMBIOS OFICIALES DEL COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA section with official exchange rates.

DE ALEMANIA advertisement for travel services, including contact information for Lázaro Floro.

Paseos por Europa

Cómo desaparecieron los zarzales

Los campos salvan a una nación

Copenhague.

Ello parecerá extraño, pero Dinamarca ha hecho rica porque se arruinaba. Sucedió el caso hace cincuenta años. Entonces la producción danesa era casi nada más que en granos; pero un día sucedió que América y Rusia empezaron a producir de grano los mercados europeos, invadir de un desastre. Era preciso volver a nuevos cultivos. Irlanda, en condiciones análogas, no pudo resistir. (Acaso de ahí el malstar actual); hallábase bajo el régimen de las grandes propiedades, y su posesión de la tierra, abandonó los campos que eran suyos, e inició aquella emigración que en profundas huellas habla de marcar en la vida americana. Irlanda cayó en su proverbial miseria.

Pero en Dinamarca sucedió cosa muy diferente. Aquí los campesinos eran ya, en cierto modo, propietarios del suelo; con lo cual no podían separar su propia suerte de la suerte de la tierra. Buscaban la salvación, como los irlandeses, pero la buscaban en sus campos.

Dos modestos profesores que luego fueron célebres, el físico Fyord y el químico Sgoleve, comenzaron a trabajar. Desde aquel instante la ciencia asumió la dirección del trabajo campesino. El cerebro y los brazos de la nación se aliaban como jamás en país alguno había sucedido. Es verdad que la ciencia danesa parece nacida expreso para el caso; tiene sus pies sobre la tierra, y a la vez sabe unirse con la contabilidad y hacer cálculos. En estas cabezas cuadradas, hay una red compuesta por sólidos conceptos económicos, a través de la cual se hace que pasen las ideas. Las ideas que no son de medidas ni tienen las proporciones de la utilidad, permanecen adentro. En cada hombre de ciencia hay un industrial.

Por lo demás, el problema agrícola fue considerado desde puntos de vista puramente industriales. Se trataba, en suma, de saber cuáles las condiciones de los mercados, qué cosas producir, cómo se había de producirles y dónde, para obtener el máximo rendimiento financiero. Se trataba también de saber si sería posible transformar la técnica del trabajo agrícola, como se había transformado la de los otros trabajos en donde se alcanzaban resultados prodigiosos. ¿Por qué no considerar la tierra como un inmenso laboratorio químico para la fabricación intensiva de productos alimenticios?

El Instituto superior de Agricultura, fundado en aquella época, se puso a la tarea con sus 40 profesores. Surgieron escuelas, laboratorios para investigar, estaciones experimentales, tantas de estas últimas, que todavía, para poner en valor las tierras fértiles, hay aún más de quinientos. Asimismo, las escuelas de aplicación sirvieron para la demostración económica, es decir, fueron hechas productivas. Porque el campesino no crea en las ventajas de lo que ve; o por mejor decir, ni el campesino ni el ciudadano.

En el fondo, los nuevos métodos de Dinamarca se condensan en una fórmula, a saber: utilización máxima y desperdicio mínimo.

Un ejemplo servirá de aclaración: Entre nosotros, como probablemente en todo el mundo, una vaca de leche es... una vaca de leche. Pues aquí es una máquina exacta, de la cual se mide el cotidiano rendimiento, como si tuviese un manómetro registrador. Cada vaca danesa tiene adjunto un documento a la vista, como se hace para los enfermos de las clínicas, en el que aparece registrado el peso de lo que come, el de la leche que rinde, y el tanto por ciento de grasa que la leche contiene. Cada dos o tres semanas, un inspector de la Sociedad de asistencia científica (la cual es, naturalmente, una mujer), viene a la vaca, calcula las entradas y salidas, por decirlo así, y establece el balance. Se trata de determinar el momento preciso en que la vaca empieza a producir menos de lo que consume. Parece que fuera de Dinamarca se derrochan millones para... no saber conocer cuándo es la hora crítica en que la vaca se convierte en vaca... seca. Es la hora de enviarla al matadero. Imaginad ahora este concepto del haber y el deber, aplicado a todas las cosas,

XAVIER DE MONTEPIN

El hombre de las figuras de cera

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

(CONTINUACION)

che sin objeto, y Pablo, salvado por mí, se hallaría fuera de peligro... ¡Ah! ¡Dios me envíe esta inspiración!... ¡quiero seguir sin vacilar... quiero morir!... pero, ¿cómo?

Durante algunos minutos, la joven reflexionó. La idea de la muerte no asustaba a su alma, sobrellevada por la abnegación; pero comprendía que no tendría ni fuerza ni valor suficiente para hundir la cabeza contra las paredes... Es decir, que en el drama del suicidio quería representar un papel pasivo.

a los terrenos, a las plantas, a la educación, para mantener los resultados en el grado de la máxima eficacia, graduando e conciencia la dosis de estimulantes de la fertilidad y midiendo en dinero la rapidez de una máquina... y se comprenderá como toda esta precisión, aplicada a todas las cosas, ha transformado el aspecto de cada organización danesa. Ya no existe aquel bien aspecto rústico que trasciende a feliz antigüedad. Todo está limpiísimo, porque la limpieza produce más rendimientos, y las casas parecen acabadas de salir de una caja de juguetes. Se oyen a cada paso motores que golpean y maquinillas que roncán. ¡Hay máquinas hasta para ordenar a las vacas!

La antigua sencillez campesina, dilapidada infinitamente más de lo que cuestan los modernos sistemas. Vense grandes depósitos de cemento armado al aire libre, con tuberías, manivelas, manómetros y bombas. ¿Son gasómetros? No; son depósitos de grasa líquida que cuestan caros, pero que conservan el 75 por 100 más de su poder fertilizante y hacen ganar lo que cuestan, y además rinden un imponente rendimiento de producción. La férrea disciplina de los números lo regula todo, y se ven sorprendentes instalaciones con aparatos de ventilación, caloríferos a temperatura constante, instrumentos de observación atmosférica, y todavía sorprenden más los datos que indican la disminución de la mortalidad del ganado y el aumento de su producción.

La secadura de la leche se ha hecho también científica, adoptando un aparato frigorífico que mantiene la leche pura y fresca durante varios días, evitando así todo derroche inútil. No se pierde aquí nada; el suero que resulta de la fabricación de mantequilla sirve para alimento de cerdos; la sangre de las reses sacrificadas, seca y comprimida en tabletas, constituyen un alimento transportable de gran valía. Una industria nutre a otra con sus avances.

Asombra los resultados obtenidos, tanto más cuanto se trata de una pequeña población de dos millones y medio de habitantes. El valor de lo que se colecta ordinariamente pasa de 100 millones de libras esterlinas. La leche producida en un año llega a tres millones de litros: una Vía Láctea. Inglaterra es tributaria de Dinamarca en esto, como en tiempos del rey Canuto. Solo por la mantequilla paga treinta y cuatro millones de esterlinas. ¿Nos extrañamos por que los daneses hagan sus comidas al día?

Ahora bien: si la pequeña propiedad ha salvado a Dinamarca; si la ciencia ha salvado a la pequeña propiedad, la cooperación les ha permitido a la pequeña propiedad y a la ciencia llegar a los actuales prodigiosos desarrollos que ha alcanzado la industria agrícola.

Los sistemas cooperativos han nacido como un perfeccionamiento técnico y se han constituido poco a poco una máquina ante una necesidad. Ninguna teoría abstracta, ningún concepto político, ningún ideal social ha llegado a una reforma tan profunda, que a la vez es económica, social y política.

Se trataba simplemente de impedir que las divergencias de intereses entre pequeños propietarios paralizasen el invento de la producción. Pero cuando funcionaron las cooperativas fué cuando los extranjeros, que estudian las cosas, creyeron encontrar los grandes principios y pretendieron decir cuáles eran las teorías que los daneses habían aplicado. Su ceguera ha convertido la cooperación en una plaga en ciertos países, convirtiéndola en fanatismo, en egoísmo y tal vez subrefacción y aún delincuencia.

Ahora bien: si hay algún pueblo que no cree en las teorías, ese pueblo es Dinamarca. La teoría pertenece a aquel género de ideas que no pasan por la red; pero también, si existe un pueblo que produce las más extraordinarias transformaciones de orden social, político y económico, es éste. Pero a esto llega sin mirar lejos, sin mirar metas que a menudo son ilusorias, contentándose con observar bien donde pone los pies para estar seguro de que cada paso lleva un poco adelante hacia condiciones mejores para todos. Así, no buscando más que un incremento de la prosperidad general, encuentran la realización de muchos idealismos. Lo cual quiere decir que seis comidas al día (en estos climas fríos), tienen alguna influencia en el ideal. Es más fácil llegar a la actuación de los grandes principios por que se cuida la profesión, que no llegar a la producción aplicando los grandes principios.

No vamos a hablar de las cooperativas danesas: se necesitarían bibliotecas. Cuando hayamos dicho que solo para la fabricación y comercio de la mantequilla existen más de 1.200 cooperativas, con más de un millón de vacas y con establecimientos

XXIII

Los fatigados caballos del carruaje en que iban Rodille y la joven tardaron mucho en atravesar la enorme distancia que separa la barrera de la Estrella de la calle de los Amaldiens-Popincourt. Por fin llegaron a la puerta y se detuvieron. El número 13, y en aquel momento daban las tres de la madrugada en los relojes de los alrededores. Rodille bajó del carruaje y se vio obligado a tirar muchas veces de la campanilla antes de obtener respuesta. Al cabo de diez minutos lo menos, Fritz Horner, muy sorprendido e inquieto por aquel campanileo nocturno, se decidió a conocer la causa; atravesó el jardín y preguntó, sin abrir la puerta y con voz agitada, que trataba inútilmente de hacer amenazadora:

—¿Quién se permite armar a estas horas semejante estrépito? ¡Si traen malas intenciones pueden retirarse, porque estoy armado!

que son considerados los mejores del mundo; cuando digamos que solo Chicago tiene mataderos que rivalicen con los de las cooperativas de Dinamarca; cuando digamos que la cooperativa para la exportación de huevos tiene 600 sucursales y 48.000 socios; y que las cooperativas de consumo hacen mil millones de libras de venta, no habremos dicho nada. Hay cooperativas para cada cosa: se compra, se vende y se produce en cooperativa. Las máquinas agrícolas que los cultivadores daneses adoptan en cantidad inaudita, todas esas máquinas que se ven por todos los campos, arrastradas por gigantescos caballos de Jutlandia, que agitan en el aire grandes brazos féreos, y tienen amplias cabezas balanceantes, haciendo pensar en los antiguos carros de guerra conducidos por modernos Vikings, pueden ser adquiridas merced a poderosas cooperativas que las construyen en gran serie. La obra del gobierno, siempre prudente, se ha limitado a garantizar la honradez y la lealtad en todas las funciones cooperativas. Hay disposiciones gubernativas que impiden la exportación de mantequilla como no sea purísima, y así han convertido el producto danés en el más preciado y mejor pagado. La honradez, como la limpieza, tiene también un rendimiento financiero.

Pero las cooperativas han tenido una influencia moral no menos grande que la económica.

Ante todo, han hecho desaparecer casi por completo los cercados del campo. Esto es de un gran efecto moral. Corresponden a una nueva fe, a una comunión inusitada, a una fraternidad social. Corresponden a una evolución profunda del sentimiento y de la educación del pueblo. Antes de abrirse las flores silvestres en el campo, se han abierto en las almas. Es comunismo del bueno.

Aquel fondo áspero de mercantilismo que caracteriza a las gentes del campo, ha desaparecido, porque son las cooperativas las que compran y venden, las que a cada campesino da la ganancia máxima, como solo las grandes gestiones pueden procurarla. El campesino no es más que un cultivador. No se siente ya amenazado por los más fuertes; descansa en la equidad. En el vecino no ve un rival, sino un socio. Eliminados los aumentadores de intereses, los hombres se han sentido más iguales y más buenos. La piedad del dinamarqués, su prontitud para el socorro, han llegado a ser unos de los más fuertes instintos de la raza.

Con ello, una gran dignidad ha descendido sobre las masas, y en éstas se han abierto vastos horizontes mentales. El interés de un campesino no consiste ya en su límite de existencia, sino que va más allá, está en el interés de las organizaciones de las que es socio; por ellas sienten participar en los negocios del mundo: es vendedor en Inglaterra, comprador en América, comerciante intercontinental, y las condiciones de dejarnos mercados, de líneas de navegación, de redes ferroviarias, ya no son elementos extraños para su mente. El cultivador razona.

Copenhague puede ser el punto de llegada de todos los emisarios bolchevistas, el cuartel general de los representantes del soviet, el centro de las intrigas moscovitas, pero aquí nadie se para en esas cosas. Las propagandas comunistas de Moscú hacen reír en Dinamarca. El país es demasiado sinceramente democrático y socialista para ser influido por ellas. Los socialistas daneses, que tanto han gobernado el país, son mantenedores convencidos de la pequeña propiedad.

He preguntado a un conocido diputado del centro socialista, si no habría alguna contradicción entre los programas marxistas del partido y su amor por la propiedad privada, aunque sea pequeña. El diputado se sonrió. Y luego, con aire de esquivar su embarazo con una broma, dijo:

—De ningún modo. Suponed aplicado el comunismo. El gobierno habría de poner un funcionario al frente de cada posesión, para coordinar la producción de ésta. Pero sería preciso empezar por hacer producir al empleado. ¿Cómo? Interesándole con una participación en los progresos de lo que usufructúa. Pero entonces—se dirá—tendría la tentación de agotar la tierra, para sacar el máximo de producto. Pues no sucederá eso si el labriego se halla vinculado a esa tierra mediante una garantía perpetua. Y entonces...

—Y entonces, ¿qué sucedería?

—Entonces sería un pequeño propietario. Pero el comunismo alcanzaría el máximo de la producción.

L. BARZINI.

Resumen de las provincias de 1920

De venta en las oficinas de esta periódico, a 50 céntimos al suscriptor.

—¿Qué es eso?—exclamó en cuanto Rodille y Blanca hubieron atravesado el umbral; ¿qué significa lo que está pasando?... Decídmelo pronto dónde habéis hallado a esta fugitiva, a esta hija ingrata, cuya escapatoria va a recibir el castigo que merece.

—¡Ta, ta, ta!—interrumpió Rodille.—¡Por Dios, compadre, no os deis tanta prisal... ¿qué estáis hablando de castigos?... Esta pobre niña no merece ninguno, porque no tiene nada que reprocharse.

—Pero, en fin, explicadme... Nada en este momento. Conducid primero a Blanca a su cuarto, porque la pobre y querida niña debe tener gran necesidad de descansar... No le preguntéis nada, porque le sería imposible responderos, y volved en seguida aquí para que yo os lo explique todo.

El magnetizador hacia tiempo que estaba acostumbrado a sufrir la dominación de Rodille. No contestó; condujo a Blanca hasta su cuarto, sin permitirle interrogarla, y se reunió con Rodille, que le esperaba en la pieza mal amueblada que servía de sala.

De Instrucción Pública

La provisión de cátedras

Mañana publicará la Gaceta una real orden nombrando la comisión que ha de proponer al ministro el procedimiento para anunciar y proveer por oposición las cátedras, concluyendo las circunstancias que habrán de reunir los opositores y dando intervención al elemento escolar en estas cuestiones que tan directamente afectan a la enseñanza profesional.

La real orden dispone que una comisión presidida por don Carlos María Cortezo y Prieto, exministro de Instrucción Pública e integrada por don José Rodríguez Carrasido, consejero de Instrucción Pública; los decanos de las cinco Facultades de la Universidad de Madrid, don Rafael de Ureña y Samenjand, don Blas Lizaso y Ibaiz, don Sebastián Recaséns y Grol, don Elías Tormo y Monzó y don Luis Delavio de Toledo y Zulueta, y los señores don Gregorio Marañón Posadillo, don Jacinto Octavio Blasco, don Luis de Hoyos Sanz y don Javier Cabello y Ladrada, jefe de la asesoría de la Jurisdicción de este ministerio, que actuará en concepto de vocal-secretario, redacte con la posible urgencia un proyecto que en régimen exclusivo de oposiciones, establezca el mejor procedimiento a seguir en esta materia y sea base a futura disposición ministerial que regule la provisión de cátedras por oposición y condicionando debidamente las circunstancias de los opositores, evite que causas ajenas a la capacitación cultural de éstos ejerzan en absoluto su acción decisiva en los tribunales y se logre con el mejor acuerdo el beneficio necesario que el progreso de la enseñanza reclama.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Estuvo presidida por el señor Samper. Leída y aprobada el acta de la anterior, y careció de importancia.

Se acordó, entre otros extremos, pasar a comisión un dictamen sobre incorporación al negociado de Hacienda de los inspectores de ganados, afectos al presente, al de Nuevos arbitrios, y aprobar, con el voto en contra de los señores Blanch y Selva, el presupuesto extraordinario.

Universidad de Valencia

Concurso para pensiones de alumnos en el extranjero

Con arreglo a lo dispuesto en las reales órdenes de primero de mayo y 21 de septiembre de 1920 y a las bases aprobadas por el claustro ordinario de esta Universidad, se abre concurso para pensionar a dos alumnos de la misma que hayan recibido el grado de licenciado con nota de sobresaliente en cualquiera de sus cuatro Facultades, durante el presente curso o en los de 1918-1919 y 1919-1920.

Cada pensión será de 3.400 pesetas, y su duración de siete meses, verificándose el pago de la misma en la forma que determine la Junta de Pensiones de esta Universidad.

Los aspirantes deberán presentar sus instancias en la secretaría de esta Universidad antes del día 5 del próximo mes de diciembre, a las horas de oficina, y con ellas los documentos que justifiquen su aptitud y méritos, y un plan razonado de los estudios que hayan de hacer y el país o países y Centros de investigación o enseñanza donde se dispongan a efectuarlos.

También deberán acreditar que conocen el idioma del país a donde soliciten las pensiones, y a tal objeto la Universidad podrá exigirle una prueba escrita de su aptitud, que estará a cargo del Instituto de Idiomas de la misma.

Durante el tiempo que permanezcan en el extranjero los alumnos pensionados deberán estar en relación constante y directa con la Facultad a que pertenecan, pudiéndoles retirar la pensión si su conducta o aprovechamiento no fueren satisfactorios.

Al regresar presentarán su "currículum vitas", con expresión detallada, día por día, de los trabajos realizados y una Memoria o monografía, que ha de versar sobre alguno de los puntos o materias estudiadas en el extranjero, juntamente con los certificados y demás documentos pertinentes para heredar su residencia y la labor llevada a cabo.

Valencia 19 de noviembre de 1920.—El secretario general.—Visto bueno: El Rector.

—Pero ¿con qué objeto?

—Con objeto de dejáros, y, por consiguiente, de tener aquí el campo libre y la salida franca.

—¿Para qué?

—Para llevarme a Blanca.

Fritz Horner hizo un movimiento de profundo estupor, y Rodille se echó a reír y continuó:

—Lo que me da de deciros os admira, ya lo comprendo, y, sin embargo, es la más exacta verdad. Me llevé a Blanca, la conduje a una casita que me pertenecía, y en donde he permanecido prisionero desde el día en que desapareció hasta ahora.

—Preciso es desearos, puesto que parece habéis formalmente; pero, para obrar así, debierais tener algún motivo.

—Seguramente. Quería hacerme amar de vuestra vidente y decidida a tomarme por marido.

—¿Pensabais casaros?—exclamó el magnetizador.

—¡Ya lo creo! Es una idea como otra cualquiera.

—¿Luego estabais locamente enamorado?

—Por lo menos me figuraba que así era. ¿Habéis conseguido hacerlos amar?—Desechando todo amor propio, debo confesaros humildemente que no.

El aguinaldo del soldado

La Asamblea suprema de la Cruz Roja Española, secundando la feliz iniciativa del "Círculo de la Unión", de Tetuán, ha organizado, en homenaje a nuestro bravo y sufrido ejército de operaciones en África, una popular manifestación de afecto, que habrá de consistir en obsequiar a las tropas, durante las próximas fiestas de Navidad, con metálico y efectos que se recibirán en la casa-cuartel de esta ciudad, Gobernador Viejo, 18, entre-suelo, de cinco tarde a nueve noche, hasta el 15 de diciembre próximo.

Tan patriótica idea ha de obtener seguramente la más calurosa acogida del pueblo valenciano, ya que se trata de enaltecer, lo mismo que agasajar, a aquellos valientes que luchan por España, vertiendo su sangre generosa, por lo que esta Comisión provincial se honrará muchísimo recibiendo toda clase de donativos, que en su día serán remitidos a su destino.

Servicio meteorológico de Levante

19 de noviembre de 1920.

Categoría, M (Marítima).—Régimen, M. 2.

Las altas presiones (774 milímetros) continúan colocadas sobre nuestro cuarto Nordeste, y las más bajas se extienden por todas las latitudes del Sud. La menor presión (729 milímetros) se acusa en el Saco de Cádiz.

Persiste pues, la disposición abonada a lluvias en Levante.

En Valencia se han recogido 663 milímetros de lluvia hasta las tres de la tarde de hoy.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 18 y 12 grados; Jeruel, 11 y 6. 3 tarde.—Villar.

Sección comercial

EXORNACION MARITIMO PROTECTOR

19 de noviembre de 1920.

BUQUES ENTRADOS

El vapor Vicente La Roda, de la Compañía Transmediterránea, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor Mallorca, de la Compañía Transmediterránea, procedente de Palma, con pasaje y cargo general.

El vapor Cabo Toriñana, de los señores Hijos de Nogues, procedente de Alicante, con cargo general.

El vapor Jativa, de la Compañía Transmediterránea, procedente de Málaga, con cargo general.

El vapor Cataluña, de la Compañía Transmediterránea, procedente de Castellón, con cargo general.

El vapor Turbina, de los señores La Roda Hermanos y Compañía, procedente de Marsella, en lastre.

El vapor Mercator, de don Vicente Cano, procedente de Génova, en lastre.

El vapor Varg, de don Henry L. Sacki, procedente de Castellón, con fruta, de tránsito.

El vapor Menevian, de don A. P. Thompson, procedente de Sicilia, con mármol.

SALIDOS

A causa de la lluvia han suspendido la salida los vapores.

A LA CARGA

El vapor Castor, de don Enrique Behn, para Hamburgo.

El vapor Paulina, de don Vicente Cano, para Londres.

El vapor Agamemnon, de los señores Rios y Compañía, para Amsterdam.

El vapor Edith Fische, de don Alex Hamilton, para Glasgow.

El vapor Hugo, de los señores Gimeno y Compañía, para Newcastle.

El vapor Riardier, de don A. P. Thompson, para Londres.

El vapor Tambe, de la Compañía Transmediterránea, para Londres y Amberes.

El vapor Varg, de don Henry L. Sacki, para Hull.

El vapor Neplun, de don Onofre Sanz, para Hull.

El vapor Iuri Ederra, de los señores J. y A. Lamagnere, para Belfast.

El vapor San Bruno, de don Eduardo Harker, para Nueva-York.

DESCARGANDO

Vapores: No hay.

VELEROS

Laúd Virgen del Pilar, sal. Pallebot Margarita Taberner, madera. Pallebot Cristóbal Miravet, madera.

—¡Ah!, ¡diables!—murmuró Horner;—entonces se trata de millones, ¿no es eso?

—En efecto, se trata de millones. Una serie de circunstancias, en cuyos detalles es inútil entrar, me han puesto en posesión de un extraño secreto, revelándome la existencia de un tesoro escondido hace siglos.

—¿Me estáis contando una novela?

—No es una novela, sino una historia.

—En dónde se halla ese tesoro?

—En los subterráneos de un antiguo castillo británico.

Horner, después de un instante, reflexionó:

EN REPARACION.

Los vapores Manuela Pla, Agustina Forner, Albi y Teodoro Lorente.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa James Adam Son y Compañía.

Liverpool 18. 800 cajas de naranja de Murcia. 300, de 28 a 30⁶; 300, a 24; 504, de 21 a 28.

2.100 cajas de naranja de Gandía. 300, de 27 a 30⁶; 300, de 24 a 27; 504, de 27 a 29.

Telegramas recibidos por Jaime A. Chesney, de la casa Morgeorge et Jardine, de Liverpool.

Subasta del día 17. Ofrecidas 6.800 cajas de naranja. 300, de 25 a 28; 760, de 23 a 27; 504, de 22 a 29.

Ofrecidas 4.300 cajas de cebolla. Segunda cantidad: 48, de 17 a 17⁶; 52, de 20 a 22.

Subasta del día 18. Ofrecidas 2.200 cajas de naranja. Mercado sin variación. Ofrecidas 500 cajas de cebolla. Mercado sin variación.

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 18:

Matrimonios: Vicente Pérez con María Vilar.

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1. Defunciones: Desamparados Monrós Prieta, de cuatro años, Camino Farinós, 1. de difteria.

Matrimonios: José Ortiz con Rosa Cuallado.—Rafael Cobián con Carmen Doungue.—Miguel Tarrós con Rosa Martínez.

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 3. Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Varones, 1.—Hembras, 3. Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Varones, 1.—Hembras, 0. Defunciones: Desamparados Monrós Prieta, de cuatro años, Camino Farinós, 1. de difteria.

Matrimonios: Varones, 4.—Hembras, 3. Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Varones, 1.—Hembras, 0. Defunciones: Ernesto Rabado Gandía, de 16 años, Rincón San Lorenzo, 31, de tuberculosis.—José Rodríguez Laceras, de 64 años, Camino Burjasot, 8, de micarditis.

Total: Matrimonios, 4; nacimientos, 13; defunciones, 3.

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 19:

Matrimonios: Desiderio Vilaplana con Consuelo Alonso.

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 4. Defunciones: Antonio Izquierdo Martínez, de 68 años, Nueva, 1, de aneuria.—Dolores Gimeno Belloch, de 67 años, Carrera Ercófit, traste ferreo, de hemorragia cerebral.—Dolores Revert Casanova, de 30 años, Consel, 95, de septicemia.

Matrimonios: Varones, 3.—Hembras, 4. Defunciones: Marina Esmeralda Llovell Porcel, de ocho años, Gracia, 41, de fiebre tifóidea.—José Coscollá Ausell, de 85 años, Camino Pícaent, traste cuarto, de debilidad senil.—Antonio García Lacort, de 46 años, Pintor Domingo, 28, de osteo mielitis aguda.—Mateo Martínez, de 58 años, Hospital provincial, de hidrofobia.—Julia Clerchs Tabaril, de ocho años, Hospital provincial, de extensas quemaduras.—José Mirilla Cuallado, de 16 años, Reverte, 18, de tifóidea.—Julán Pons Dolsá, de tres años, Juan de Mena, 19, de eclamasia.—Enfilio Monzó Torrijo, de 20 meses, Juan de Mena, 29, de bronco-neumonía.—Rosario Vilanova Riera, de 20 años, Camino Cementaria, de paratífus.—Encarnación Recenti Carbonell, de 66 años, Balmes, 4, de micarditis crónica.

Total: Matrimonios, 4; nacimientos, 20; defunciones, 14.

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESETAS.—Imprenta Demench, Mar. 29

la seguridad de que la pobre niña está rendida de fatiga física y moral, y eso podría perjudicar sin duda su lucidez... A más, tiempo tenemos... podemos esperar que amanezca...

—¿Corriente; pero, hasta entonces, ¿qué harémos?

—¿Y vos?

—¡Oh! voy a instalarme en este sillón, en el que os aseguro que dormiré perfectamente hasta que sea de día.

Diez minutos después de cruzar estas palabras, Fritz Horner dormía en su cama y Rodille en el sillón.

A las siete de la mañana, el magnetizador se levantó y despertó a su asociado.

—¿Cuándo será la sesión?—le preguntó.



A una buena madre no le basta con dar un buen alimento a su hijo quiere darle el mejor alimento y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA...

Pompas Fúnebres Sociedad Valenciana

Table with columns for 'Paseo y Genis', 'Edad', 'Teléfono', and 'Antigua casa'. Lists various funeral services and locations.

SABAZAL. Esalante. Esalante. Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios...

Compañía Transmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores Romeu y Escolano de reciente construcción...

Lloyd Real Belga Sociedad Anónima

DOMICILIO SOCIAL: AMBERES. SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO...

Para Amberes

El vapor Marconier cargará el día 20 de noviembre. El vapor Ionier cargará el día 25 de noviembre...



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer...

Seguros MUTUOS

TELEFONO 1244. Su único fin es el socorro mutuo contra incendios de edificios en Valencia. FUNDADA EN 1844...

LIQUIDACION DE LOS STOCKS DE GUERRA BRITANICOS

El ministerio británico de Municiones, publica, en inglés, un folleto titulado "SURPLUS" que contiene el detalle de las existencias...

SUBASTA

El día 30 del corriente mes, se subastará en el despacho del notario D. Francisco Barado...

VENTA DE FINCAS

En el centro y ensanches de la capital vendiendo varias casas de 16.000 a 700.000 pesetas...

Alquilo o vendo

local con vivienda, propio para taller o garage. Razón: Exarcho, 6, bajo.

Se traspasa

una planta baja con vivienda, propia para industria o comercio. Se liquidan todas las existencias...



CANADA'S GRAND TRUNK RAILWAY SYSTEM

El vapor X Para MONTREAL y QUEBEC. Admite carga, además de los puertos citados...

Línea regular de vapores fruteros para SOUTHAMPTON

El vapor Newton cargará el día 25. Para informes dirigirse en Valencia a D. Alexander D. Hamilton...

C. I. T. I. Centro Técnico Industrial Ibérico

Gran depósito de motores eléctricos, bombas, centrifugas y maquinaria en general. Pascual y Genis, 18, Valencia-Teléf. 1296

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSMEDITERRANEA DE BARCELONA

Línea al Río de la Plata y el Brasil. Vapor REINA VICTORIA EUGENIA. Línea a Antillas, México, Nueva York y Colombia. Vapor ANTONIO LOPEZ...

Pezoneras Fajarnés A LAS SEÑORAS EMBARAZADAS

Precio: 20 reales caja en toda España. Especialidad en lápidas MIGUELETE, 3 VALENCIA. Teléfono 786

Buques MARMOLES GRANDES YALLARES

El vapor CABO TORINANA saldrá de este puerto el actual para Alicante, Cartagena, Almería, Aguilas, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes...

Vapores fruteros Línea Golden Cross

Servicio para Londres, Liverpool, Bristol y Nueva York. Para Cardiff y Bristol. El rápido vapor MENEVIAN...

Vapores fruteros Línea regular para Glasgow

El vapor EDITH FISCHER cargará el día 18 de noviembre. El vapor KRITON cargará el día 24 de noviembre...

Société Navale de l'Oue de Paris

Vapor St. PAUL cargará sobre el 3 de Diciembre para Le Havre y Rouen. Consignatario: Andrés Guardiola...

MOTORES eléctricos, de gasolina, de gas DIESEL Y SEMI DIESEL

para petróleo, creosota y aceites pesados. Coste, combustible, consumo y conservación económicos. ENTREGA INMEDIATA. Solicitense presupuestos.

Autos de lujo

carrocería Limosín y Torpedos marca Mercedes y Benz, desde 16.000 a 25.000 pesetas. Camiones de 3 a 5 toneladas...

RECUERDE USTED Amigo DÉBIL QUE EL ELÍXIR CALLOL DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD



"La Catedral de Valencia" Por José Sanchis Sivera. Seneca de 616 páginas, 64 láminas sueltas y muchos grabados...

Advertisement for 'SANTAL MIDY' medicine, featuring a large circular logo and text: 'Inofensivo y de una Pureza absoluta. CURACION RADICAL Y RÁPIDA...'

Los conflictos sociales

En el ministerio del Trabajo se nos facilitó la siguiente nota:
Coruña.—Celebrosé la reunión de patronos y obreros de vapores pesqueros...

DE BARCELONA

LOS DE LA COMISION TECNICA CONTESTAN AL SINDICATO METALURGICO
En contestación al Manifiesto de los metalúrgicos, haciendo saber no habían sido consultados por la ponencia encargada...

En el Supremo

Terminó ante el Tribunal Supremo la vista de la causa de los Previsores del Porvenir, informando el señor Cobian...

El tesoro del Delfin

En la Audiencia continúa la vista del proceso por el robo del tesoro del Delfin. El fiscal modificó sus conclusiones en el sentido de declarar a Cova autor material del robo...

Asamblea de la Democracia

Hoy se reunió en pleno la Asamblea de la Democracia, dándose lectura al dictamen de la comisión agraria, según el cual debe crearse un Banco Agrario...

Honras fúnebres

En la iglesia de San Luis de los franceses, se celebraron hoy solemnes honras fúnebres en sufragio de las almas de los cuatro aviadores franceses y el capitán español, muertos últimamente...

Rebaja del papel

La Cooperativa de fabricantes de papel ha enviado una circular a sus clientes, participándoles que a partir del 20 del corriente serán rebajados los precios de las diferentes calidades que fabrican de un 10 a un 15 por 100...

Mejoras a los militares

El Heraldo dice esta noche que ha oído el rumor de que el gobierno se propone mejorar en mil pesetas los haberes de los militares, pero añade que por más gestiones que ha hecho para que les confirmaran o desmintieran la noticia, no lo ha conseguido...

Melquíades Alvarez no quiere nada de nadie

La Voz publica unas declaraciones del jefe del reformismo, quien ha dicho que el señor Dato se propone fabricar una mayoría plutócrata, utilizando para ello los mismos recursos que se empleaban en tiempos de Romero Robledo...

Una boda

Esta mañana contra matrimonio el notable escritor, colaborador de Las Provincias, don Guillermo Fernández Shaw, con la señorita Pepita Baldasotto, hija del general de la Armada del mismo apellido...

Noticias de Zaragoza

Telegrafan de Zaragoza que el alcalde de Fuentes de Ebro se presentó hoy a los gobernadores civil y militar, desmintiendo que sea sindicalista de acción y se dedique a cobrar cuotas para los Sindicatos...

De Melilla

Los israelitas han acordado editar, para repartirse en España, la conferencia que dió el ingeniero Bauer, sobre la "Acción hispano-schardita"...

Nuevo académico

Además de la recepción de don Serafín Álvarez Quintero, ingresará en la Academia de Ciencias Morales el catedrático señor Gascón y Marín, cuyo discurso versará sobre el tema "Derecho internacional obrero"...

DE PROVINCIAS

EL EMBAJADOR INGLES

Bilbao.—El embajador de Inglaterra salió hoy para Valladolid, siendo tributada una cariñosa despedida por numerosas personalidades, entre las que figuraban los marqueses de Ibarra...

REUNION CLANDESTINA

Bilbao.—La guardia civil de Baracaldo había recibido confidencias de que se trataba de realizar una reunión clandestina por parte de los elementos sindicalistas...

ROBOS EN LOS TRENES

Córdoba.—La opinión está alarmadísima por la frecuencia con que se realizan los robos en los trenes de mercancías que circulan por esta línea...

LOS DELEGADOS DEL CONGRESO POSTAL

Córdoba.—A la una de la tarde, en tren especial, llegaron los delegados del Congreso Postal. Fueron recibidos por las autoridades y numeroso público...

EXPLOSION DE UN PETARDO

Huelva.—En Riotinto hizo explosión un petardo colocado en el domicilio del capitán de una mina. No ocurrieron desgracias personales, causando la explosión daños materiales...

NOTICIAS DE SANTANDER

Santander.—Procedente de San Sebastián ha llegado un inspector de policía con objeto de averiguar el paradero de unas alhajas que fueron robadas en la capital donostiarra...

CONTRA EL TERRORISMO

Gijón.—Por orden del gobernador continúa la policía practicando registros, para incautarse de las armas prohibidas. En el domicilio de Alfredo Aural fueron encontradas cinco pistolas y varias cajas con cápsulas...

HALLAZGO DE UNA BOMBA

Bilbao.—Esta mañana se produjo gran alarma en el barrio de Borafin. El guardia de un jardín se encontró un artefacto que tenía la forma de un proyectil...

INCENDIO

San Sebastián.—Durante la madrugada última estalló un incendio en una cerería situada en la calle de Atocha. Los bombones, que llegaron rápidamente, lograron salvar a los dueños de la casa...

CARTAGENA, INUNDADA

Cartagena.—A consecuencia del temporal de agua y granizo que ha descargado sobre la ciudad, ésta se halla inundada totalmente, siendo imposible el tránsito por las calles...

CONFLICTOS OBREROS

Coruña.—Una comisión de pescadores visitó hoy al gobernador civil, para manifestarle que no han declarado la huelga por solidaridad con los estibadores del puerto...

NOTICIAS DEL FERROL

Ferrol.—Se ha dispuesto la entrada en el dique del acorazado "Pelayo", para limpiar fondos. Los elementos socialistas celebraron una Asamblea, acordando presentar la candidatura del exdiputado don Teodomiro Menéndez en las próximas elecciones...

DEL EXTRANJERO

Lloyd George en la Cámara

Londres.—En la sesión que ha celebrado esta tarde la Cámara de Comunes, y contestando a la pregunta de un diputado, ha dicho Lloyd George que los buques británicos que hace tiempo se hallan estacionados en el mar Negro...

Los bolchevistas preparan una campaña de invierno

Londres.—Noticias particulares permiten afirmar que los soviets están preparando una campaña de invierno, para la cual han movilizado todos los hombres disponibles hasta la edad de 36 años...

Lo que dice el exMareca Constantino

Paris.—El corresponsal del Excelsior en Lucerna ha celebrado una entrevista con el exley Constantino de Grecia, el cual ha dicho que respetaría la voluntad del pueblo griego...

La exEmperatriz de Alemania

La Haya.—La exEmperatriz de Alemania se encuentra en desesperado estado de salud. Los médicos que la asisten temen que pueda sobrevenir un fatal desenlace...

Temores desaprecidos

Paris.—Los patronos y obreros de las minas de carbón han llegado a un acuerdo, habiendo desaparecido el temor de que se originara un grave conflicto...

Presidente y vicepresidentes

Ginebra.—He aquí la lista de los presidentes y vicepresidentes de las diferentes comisiones instituidas para estudiar los asuntos de que ha de ocuparse la Asamblea de la Sociedad de Naciones...

Los elegidos ocuparon las vicepresidencias

Los elegidos ocuparon las vicepresidencias de la Sociedad de Naciones. Los bolchevistas preparan una campaña de invierno...

Los delegados de la Liga de las Naciones

Los delegados de la Liga de las Naciones. Entre los delegados de la Sociedad de Naciones ha causado muy buen efecto la noticia de que España se decide a tomar parte en la expedición militar...

El secretario de la noticia

El secretario de la noticia, ha añadido que es la primera vez que un país neutral acepta un mandato militar de la Sociedad de Naciones para ayudar a cumplir un fallo de la misma...

Principales noticias

Principales noticias. Noticias de Belgrado dicen que en toda Servia reina extraordinaria efervescencia por el resultado que han tenido las conferencias de Santa Margarita...

Los ministros de los reyes

Los ministros de los reyes. Londres.—El comité mixto que se creó con motivo de la última huelga, después de varias reuniones, ha convenido en que es preciso aumentar la producción...

Los ministros de los reyes

Los ministros de los reyes. Londres.—El comité mixto que se creó con motivo de la última huelga, después de varias reuniones, ha convenido en que es preciso aumentar la producción...

Cuanto más me lo peino...

Esta tarde, como de costumbre, se habló en los corpos políticos de elecciones, y no se sabía en concreto el resultado que habían dado las gestiones que se venían haciendo para llegar a una inteligencia...

Política económica

hispano-americana

El delegado de Venezuela, don Pedro Emilio Coll, hablando de política económica hispano-americana, ha dicho, refiriéndose al porvenir comercial de aquella república, en relación con España...

Apertura de curso

La Academia de Jurisprudencia celebra la sesión de apertura del curso de 1920-21, el sábado, leyendo el secretario general un resumen crítico del curso de 1919-20...

De Marruecos

Cádiz.—Llegó hoy el vapor "Delfin", procedente de Larache. Trae pocas tropas, porque no se han podido vencer las dificultades que ofrece actualmente para el embarque la barra de Larache...

El Sr. Clerva

Llegó por la línea del Norte el señor La Clerva, procedente de Palencia. En la estación fué recibido por numerosos amigos...

Periódico denunciado

Ha sido denunciado el periódico El Socialista, correspondiente al día de ayer, por la publicación de un Manifiesto electoral que la Unión General de Trabajadores de España...

ANTE LA PROXIMIDAD DE UN CONFLICTO

El Sindicato obrero del arte fabricil, ante la crisis algodonera que se anuncia, ha acordado que una comisión del mismo marche a Madrid para solicitar del ministro del Trabajo que se constituya un comité de paro forzoso que resuelva el que se avvicina...

COMPANIA COMERCIAL IBERICA
SALES DE POTASA
AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTAS DE LAS SALES DE POTASA
ALSAICIA SILVINITAS Y CLORURO
PUREZA GARANTIZADA en POTASA ANHIDRA (soluble en el agua)
FRANCISCO OCHOS
Plaza Wilson, núm. 12. - VALENCIA